

## К 80-летию Победы

УДК-94:323.2

DOI: 10.17072/2218-1067-2025-1-5-9

### ПОЛИТИКА ПАМЯТИ И ИСТОРИЧЕСКАЯ ПРАВДА

Л. А. Фадеева

Фадеева Любовь Александровна, доктор исторических наук, профессор кафедры политических наук, Пермский государственный национальный исследовательский университет, Россия.  
E-mail: lafadeeva2007@yandex.ru (ORCID: 0000-0002-3382-750X).

#### Аннотация

Автор фиксирует внимание на разнообразии акторов политики памяти, которые не исчерпываются политическими лидерами и государственными институтами, но включают и разные сообщества людей, считающих важным сохранить память, поддержать ее ссылками на документальные источники и тем самым способствовать исторической правде. Автор это делает через обзор двух построенных на документальной основе книг о войне: «Вклад узбекского народа в победу во Второй мировой войне» и «Обычная дивизия Великой войны. 385-я стрелковая Кричевская. 1941–1945». Изданный в Узбекистане сборник архивных документов и подготовленное в России сообществом «внучатых однополчан» научно-документальное издание истории «обычной дивизии» призваны восстановить данные о войне, продемонстрировать значимость памяти о ней в современном обществе.

**Ключевые слова:** политика памяти; историческая память; Великая Отечественная война; осмысление истории.

«Глубинное воздействие, которое Вторая мировая война оказала на жизненный опыт людей, становится тем заметнее, чем дальше в историю оно уходит», – заметил к 60-летию Победы немецкий социолог, специалист по исторической памяти Харальд Вельцер (Вельцер, 2005). За прошедшие 20 лет значимость памяти о войне стала еще важнее, как связь прошлого и настоящего, как залог идентичности общества. Политика памяти представляет собой соединение государственного курса по выстраиванию исторической памяти и общих представлений членов политического сообщества, которые могут формироваться негосударственными акторами, заинтересованными в сохранении исторической памяти людьми. В этой статье она характеризуется через обзор двух недавно изданных книг о войне, построенных на документальной основе: «Вклад узбекского народа в победу во Второй мировой войне» и «Обычная дивизия Великой войны. 385-я стрелковая Кричевская. 1941–1945» (Вклад..., 2023; Обычная дивизия..., 2024).

Политика памяти нередко характеризуется как поле борьбы за историческую правду. Именно в таких терминах сформулирована внесенная в Конституцию РФ в 2020 г. статья 67.1: «Российская Федерация чтит память защитников Отечества, обеспечивает защиту исторической правды. Уменьшение значения подвига народа при защите Отечества не допускается».<sup>1</sup> За последние несколько лет внесены существенные корректизы в политику памяти в Узбекистане, где по инициативе президента Мирзиёева в честь 75-летия Победы в Ташкенте был открыт грандиозный мемориальный комплекс «Парк Победы», включающий в себя Музей боевой славы, монументы «Вечный подвиг» и «Ода стойкости», была издана книга-альбом «Вклад народа Узбекистана в победу над фашизмом» и др.<sup>2</sup> Мирзиёев обратился с призывом: «Чтобы будущие поколения знали и помнили о великой исторической роли многонационального народа Узбекистана в борьбе про-

---

© Фадеева Л. А., 2025

<sup>1</sup> О поправке к Конституции Российской Федерации [Электронный ресурс]: Закон Российской Федерации от 14.03.2020 г. № 1-ФКЗ. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/45280>. (Дата обращения: 09.01.2025)

<sup>2</sup> Вклад народа Узбекистана в победу над фашизмом [Электронный ресурс]. URL: <https://shon-sharaf.uz/uploads/2022/10/1941-1945-ruscompressed.pdf>

тив фашизма, его непобедимой воле и героизме, донести до них правду о тех суровых годах Второй мировой войны».<sup>3</sup>

Особое значение для того, чтобы «донести правду», имеет издание архивных материалов, в том числе тех, которые впервые вводятся в оборот. Пятьсот документальных источников обработаны и опубликованы в коллективном труде сотрудников Института истории Узбекистана «Вклад узбекского народа в победу во Второй мировой войне» (Вклад..., 2023). Автор вводной части доктор исторических наук Мухайё Исакова характеризует разделы сборника документов, суммирует его документальную часть в цифрах и отмечает, что «в Узбекистане уважение памяти павших на войне и почитание героизма ветеранов войны и тыла всегда было приоритетным направлением социальной политики государства» (Вклад..., 2023: 36).

Раздел «Мобилизация узбекистанцев на фронт» включает документы по призыву в ряды РККА, эпизоды из воспоминаний призывников, материалы по военному обучению, трудовой армии, национальным воинским формированиям, о героических подвигах воинов-узбекистанцев; наградные листы воинам, которым было присвоено звание Героя Советского Союза; воспоминания от первого боевого крещения до взятия Берлина, материалы о подвигах женщин на войне, документы по участию узбекистанцев в партизанских сражениях (личный листок партизана, автобиография, наградной лист), материалы о военных врачах и санитарах (воспоминания, письма, автобиографии).

«Узбекистан – фронту» содержит решения и директивы, документы о сборе средств (сведения, телеграммы Сталину), материалы об отправлении подарков бойцам РККА (заметки из газеты «Правда Востока», обращения); правительственные телеграммы о сборе средств узбекистанцами в фонд обороны. Экономический раздел сформирован по отраслям промышленности и сельского хозяйства. Документы по эвакуации населения, детей и детских домов, заботе об инвалидах войны и семьях военнослужащих, реэвакуации (постановления, сообщения, письма) обозначены как раздел «Гуманность и милосердие узбекского народа».

Большой раздел посвящен социально-культурной жизни, в нем больше всего впервые вводимых в оборот документов – 206. Эта сторона жизни характеризуется через обеспечение населения хлебом, продуктами питания, хлебными и продовольственными карточками, товарами первой необходимости; включает медицину, военные госпитали; усыновления, защиту материнства и детства, награждения многодетным матерям, борьбу с беспризорностью. Уже к концу ноября 1941 г. в республику прибыло и было распределено свыше 400 тыс. мирного населения, а всего за годы войны Узбекистан принял полтора миллиона человек, из них 250 тыс. детей (Вклад..., 2023: 29–30).

Проблема педагогических кадров представлена через приказы о направлении на преподавательскую работу с освобождением от трудовой армии и от призыва в ряды РККА – с 1944 г.; решение материальных и бытовых проблем учителей (повышение заработной платы, оказание неотложной помощи, включая выдачу ордера на костюм директору средней школы № 1 Октябрьского района) (Вклад..., 2023: 550). Высшее образование и научные учреждения требовали решения вопросов о размещении эвакуированных вузов, об организации Узбекского филиала Академии наук, о размещении в Ташкенте специалистов.

Небольшой, но важный подраздел о религиозной политике в годы войны включает резолюции и обращения о патриотической работе среди мусульман, речь на Первом учредительном съезде мусульманского духовенства и верующих Средней Азии и Казахстана, материалы съезда, ходатайство об открытии духовных училищ (медресе) в Ташкенте и Бухаре (Вклад..., 2023: 609–615).

Официальный язык указов и резолюций переплетается с простыми и трогательными строками из писем с фронта, с выраженной в них тоской по семье, узбекскому солнцу, яблокам и винограду (Вклад..., 2023: 136–137). Когда читаешь письмо солдата жене, что он собрал для семьи посылку с продуктами и положил туда шесть кусков хозяйственного мыла (Вклад..., 2023: 134), вспоминается художественный фильм «Баллада о солдате», где герой, который получил кратковременный отпуск, везет с фронта хозяйственное мыло как бесценный подарок, переданный его товарищами своим близким. В целом возникает множество ассоциаций с фильмами и книгами, которые создали своего рода исторический миф «Ташкент – город хлебный» как отражение представлений и воспоминаний о тепле, добросердечии, гостеприимстве этого и других узбекских городов и сел в самые трудные годы.

Показательно, что на обложку книги вынесена фотография мемориального комплекса «Ода стойкости» в честь Зульфии Закировой из села Ханабад Зангидинского района Ташкентской области, которая потеряла во Второй мировой войне всех пятерых сыновей: Исакжона, Ахмаджона,

---

<sup>3</sup> Вклад народа Узбекистана в победу над фашизмом...

Мамажона, Вахобжона, Юсуфжона. Памятник представляет фигуры женщин и детей: в центре – Мать, потерявшая сыновей; по бокам – четыре овдовевшие невестки, держащие на руках осиротевших детей. И содержание этого фундаментального издания архивных документов, и оформление книги в полной мере соотносится с представлением о духовно-нравственном наследии.

Ответом на «новый общественный запрос – глубоко осмыслить историю войны во всех ее проявлениях, узнать и принять трудную для постижения правду» – стало научно-документальное издание «Обычная дивизия Великой войны. 385-я стрелковая Кричевская. 1941–1945» (Обычная дивизия..., 2024). Книга целиком написана на основе документов Центрального архива Министерства обороны РФ. Ее инициаторами стали представители сообщества 385-й стрелковой дивизии, которое сегодня объединяет больше ста семей потомков бойцов и столько же семей добровольных помощников. Они назвали себя «внучатыми однополчанами». В предисловии «Мы – внучатые однополчане» О. В. Буторина и А. В. Ничиков рассказывают: «Когда в 2008 г. Министерство обороны Российской Федерации разместило в базе данных “Мемориал” документы о погибших бойцах, их родственники впервые узнали номер полка и дивизии, в которых служил их близкий человек. С этой минуты мы стали связаны незримой нитью памяти, товарищества и взаимного доверия» (Обычная дивизия..., 2024: 11). Была проведена работа по установлению связей с музеями, создано и действует с 2011 г. интернет-сообщество 385-й стрелковой дивизии, где все желающие делятся документами, воспоминаниями, фотографиями. В 2013 году вышла книга А. С. Юновидова «Одинокая война. Неизвестный подвиг 385-й стрелковой дивизии», которую автор посвятил участию стрелковой дивизии в Ржевско-Вяземской операции (Ржевская битва увековечена и в поэтических строках Александра Твардовского «Я убит подо Ржевом»).

Научно-документальное издание «Обычная дивизия Великой войны. 385-я стрелковая Кричевская. 1941–1945» ставит задачу охватить весь боевой путь 385-й стрелковой Кричевской дивизии с момента формирования в августе 1941 г. во Фрунзе до мая 1945 г. у берегов Эльбы. Формировалась дивизия с 19 августа по 25 сентября 1941 г. в г. Фрунзе Киргизской ССР: «Командиры подразделений рот, взводов и батарей назначались из выпускников военных училищ, в основном из Алма-Атинского и Ташкентского военно-пехотных училищ и из военнослужащих запаса» (Обычная дивизия..., 2024: 20). Не хватало оружия, обмунирования, транспорта, практические занятия были напряженными, потребовалась дополнительная программа обучения, после чего подготовку дивизии признали удовлетворительной, напутствовали словами «Разгромите врага и возвращайтесь с победой» и начали переброску по железной дороге. В Россию вела единственная дореволюционная ветка Оренбург-Ташкентской железной дороги, и на узловой станции Арысь под Чимкентом сходились железнодорожные пути из Киргизии, Туркменистана, Узбекистана и Таджикистана (Обычная дивизия..., 2024: 21). Как писал жене Ф. Т. Смирнов, «унывать не приходится, с нами гармошка... По маршруту видно, что продвигаемся к Москве отражать четвертое наступление Гитлера. Как только отразим его натиск, вернусь домой» (Обычная дивизия..., 2024: 21). За время войны дивизии пришлось пройти «около 2200 км по полям, лесам, дорогам и бездорожью Смоленщины, Белоруссии, Польши, Восточной Пруссии и Германии» (Обычная дивизия..., 2024: 464). «Так уж получилось, что 385-я стрелковая дивизия практически все время находилась на флангах наступающих соединений и поэтому не принимала участия в освобождении больших городов, не стала гвардейской, – отмечено в книге. – Но она ни разу не отступала! Как рядовой солдат, среди других таких же дивизий честно прошла всю войну и отважно билась с врагом!» (Обычная дивизия..., 2024: 467).

«Внучатые однополчане» хотели знать и рассказать другим, «где, в каком месте, у какой рощи или ручья наши деды поднимались в атаку; какие деревеньки, сёла и города они освобождали от врага», для того, чтобы понять, «какой конкретно вклад они внесли в дело Великой Победы» (Обычная дивизия..., 2024: 11). Для этого были использованы журнал боевых действий дивизии, донесения штаба дивизии и оперативные сводки, размещенные на сайте «Память народа», журналы боевых действий корпуса, армии и фронта, сводки Совинформбюро, доступные на электронных ресурсах Российского исторического общества, материалы газеты «Красная звезда» на библиотечных сайтах; как воспоминания военачальников, опубликованные в книгах, так и письменные свидетельства участников событий, в том числе рукописные.

Основное содержание книги представлено реставрированными по этим документам действиями дивизии. В оглавлении это марш, наступление, бои, штурмовые группы, атаки, окружение, оборона, наступление, формирование, сражение, освобождение, бросок, с указанием времени и места – от Варшавского шоссе до Одесской операции и взятия Берлина. Все описания этих действий сопровождаются картами-схемами (в книге их более 100), подготовленными одним из авторов-

составителей Александром Викторовичем Ничиковым, капитаном первого ранга в отставке. Язык повествования живой и выразительный, со ссылками на конкретных людей, их оценкой происходящего. Дополнительную выразительность придают этой части книги рисунки И. Д. Драгунской и Т. Цыганок.

«Живое слово очевидцев» представлено фрагментами фронтового дневника санинструктора Максима Яковлевича Иванова, который прошел с дивизией всю войну, а дневники и документы передал в музей в Бишкеке. Это короткие записи о боях, потерях, обстрелах («Пасмурно. Летают самолеты. Комары не дают покоя»), о продовольствии, стихотворение «На гибель летчика» (Обычная дивизия..., 2024: 470–473). Воспоминания полковника Леонида Ивановича Нестерова написаны в 1978 г., переданы сообществу его внуком, они содержат подробное описание боев, трудных испытаний, уличных сражений (Обычная дивизия..., 2024: 477–500). Л. И. Нестеров по прошествии времени рассуждает о цене операций, приводит примеры героизма бойцов дивизии, но особо отмечает командиров, которые умели «беречь людей, не бросать их безрассудно в бой» (Обычная дивизия..., 2024: 497).

Автобиографическая рукопись Бориса Сергеевича Орешкина «Шесть лет в шинели» тоже написана после войны, она не была издана и сохранена его дочерью (Обычная дивизия..., 2024: 500–519). Он был призван в РККА, дважды попадал в плен, бежал, воевал в партизанском отряде, вернулся на передовую, награжден пятью орденами. Язык повествования Б. С. Орешкина ярок и выразителен: «На гимнастерке у лейтенанта было три ордена. Но вовсе не по ним я понял, что это боевой офицер. Ордена чаще получали как раз штабные. Тут были другие более важные признаки – солдатская лопатка на поясе, стальная каска на голове, отсутствие всего лишнего, что могло бы помешать в бою» (Обычная дивизия..., 2024: 509).

Полный комплект фронтовых писем капитана Федора Тихоновича Смирнова, погибшего в 1943 г., передан сообществу «внучатых однополчан» его дочерью Файнной Федоровной Осиповой. Федор Тихонович письма писал подробные, объяснял жене Лизе политическую обстановку, демонстрируя веру в скорую победу, беспокоился о том, как живет семья, как справляются с материальными проблемами, сообщал, что ежемесячно высыпает деньги, напоминал о денежном аттестате, огорчался, если письма жены задерживались и просил писать чаще, говорил, как важны для него жена, семья, воспоминания о счастливой мирной жизни, а также о том, как крепнет его ненависть к врагу (Обычная дивизия..., 2024: 520–561).

Такие разные по жанрам, стилю, эмоциональной напряженности, степени сложности, доступности документы (многие из них ранее хранились под грифом «секретно») потребовали от авторов-составителей многих лет напряженного труда. Чтобы руководить такой сложной работой, необходимо иметь компетентность исследователя, серьезные навыки научной работы и опыт руководства большим коллективом. Такая ответственность легла на плечи Ольги Витальевны Буториной, членакорреспондента РАН, заместителя директора Института Европы РАН, внучки сержанта Дмитрия Кузьмича Омельченко, помощника командира минометного расчета 1270-го стрелкового полка. Зная научную добросовестность профессора Буториной, можно быть уверенным в каждой цитате и сноске, в каждом источнике, обширные списки которых приводятся в конце разделов.

Завершают книгу 40 биографических очерков, которые озаглавлены просто – «Солдатские судьбы» (Обычная дивизия..., 2024: 562–660). Авторы-составители расположили рассказы о бойцах «в суровой очередности военного времени – по порядку выбытия их героев из строя» (Обычная дивизия..., 2024: 562). Разные биографии, фотографии героев в форме или в гражданской одежде, с товарищами или с семьями, только за черточкой после года рождения в большинстве случаев следует – 1942, 1943, 1944, и напрашивается фраза – судьбы, оборванные войной. Но в логике и тональности этой книги точнее подойдут поэтические строки Е. Д. Аграновича, написанные им в 1944 году на 2-м Белорусском фронте и размещенные в книге вместо эпиграфа:

Нас война от всего отделила горящим заслоном,  
И в кольце этих лет какая горит молодежь!  
Но не думай, мой сверстник, что так уж не повезло нам.  
В эти черные рамки не втиснешь нас и не запрещь.  
(Обычная дивизия..., 2024: 17)

Авторы-составители и все сообщество «внучатых однополчан» кропотливо собирали документы и материалы, детально восстанавливали боевой путь дивизии, вносили личные пожертвования для издания книги в хорошем полиграфическом качестве. Они сделали все возможное, чтобы «достать из черных рамок» историю дивизии и всех ее участников, сделать память живой и актуальной.

Издания, которые характеризуются в этой статье, различаются по многим показателям, но имеют и много общего: документальную основу, добросовестность исследователей, их стремление внести свой вклад в политику памяти и в историческую правду о Великой войне.

### Список литературы / References

- Исакова, М. (ред.) (2023) *Вклад узбекского народа в победу во второй мировой войне*. Ташкент, Akademnashr. 656 с. [Isakova, M. (ed.) (2023) *Contribution of the Uzbek people to the victory in World War II* [Vklad uzbekskogo naroda v pobedu vo vtoroj mirovoj vojne]. Tashkent, Akademnashr. 656 p. (In Russ.)].
- Вельцер, Харальд (2005) ‘История, память и современность прошлого. Память как арена политической борьбы’, *Неприкосновенный запас*, 2 [Электронный ресурс]. URL: <https://magazines.gorky.media/nz/2005/2/istoriya-pamyat-i-sovremenost-proshlogo.html> (дата обращения: 10.01.2025). [Welzer, Harald (2005) ‘History, Memory and Modernity of the Past. Memory as an Arena of Political Struggle’ [Istoriya, pamyat' i sovremennost' proshloga. Pamyat' kak arena politicheskoy bor'by], *Neprikosnovennyi zapas*, 2 [Online]. Available at: URL: <https://magazines.gorky.media/nz/2005/2/istoriya-pamyat-i-sovremenost-proshlogo.html>] (Accessed 10<sup>th</sup> January 2025) (In Russ.)].
- Буторина, О. В., Ничиков, А. В., Юновидов, А. С. (2024) *Обычная дивизия Великой войны. 385-я стрелковая Кричевская. 1941-1945*. М.: «Весь мир», 672 с. [Butorina, O. V., Nichikov, A. V., Yunovidov, A. S. (2024) *Regular division of the Great War. 385th Rifle Krichevskaya. 1941-1945* [Obychnaya diviziya Velikoj vojny. 385-ya strelkovaya Krichevskaya. 1941-1945], Moscow, Izdatel'stvo «Ves'mir», 672 p. (In Russ.)].

Статья поступила в редакцию: 15.12.2024

Статья принята к печати: 15.01.2025

## POLITICS OF MEMORY AND HISTORICAL TRUTH

### L. Fadeeva

*Lyubov Fadeeva*, Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Political Science, Perm State University, Russia.  
E-mail: [lafadeeva2007@yandex.ru](mailto:lafadeeva2007@yandex.ru) (ORCID: 0000-0002-3382-750X).

### Abstract

The author focuses on the diversity of actors in the politics of memory, which are not limited to political leaders and state institutions, but also include various communities of people who consider it important to preserve memory, support it with references to documentary sources and thereby contribute to historical truth. The author does this through a review of two books about the war based on documentary sources – “The Contribution of the Uzbek People to the Victory in World War II” and “An Ordinary Division of the Great War. The 385th Rifle Krichevskaya. 1941–1945”. A collection of archival documents published in Uzbekistan and a scientific and documentary publication of the history of the “ordinary division” prepared in Russia by a community of “grand-brothers-in-arms” are intended to restore data on the war and demonstrate the significance of its memory in modern society.

**Keywords:** politics of memory; historical memory; the Great Patriotic War; understanding history.